

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента, профессора, доктора медицинских наук Айсанова Заурбека Рамазановича, на диссертационную работу Ивановой Марины Андреевны на тему «Особенности течения хронической обструктивной болезни легких у пациентов с алкогольной зависимостью», представленную к официальной защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.29. Пульмонология.**

### **Актуальность диссертационного исследования**

На сегодняшний день патологии, связанные с привычными интоксикациями, занимают все больший сегмент ресурсов здравоохранения. Хроническая обструктивная болезнь легких (ХОБЛ) и алкогольная зависимость занимают ведущие позиции в структуре инвалидизации и смертности, связанной с психически активными веществами, что обусловлено высокой распространенностью курения и злоупотребления спиртным. С точки зрения патофизиологии эти процессы имеют ряд общих черт и, как следствие, клинических проявлений. Актуальность исследования, проведенного Ивановой Мариной Андреевной, связана с необходимостью более полного освещения аспектов клинической картины при сочетании нозологий.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Автор исследования обосновала актуальность выбранной темы, привела решение 5 указанных для достижения целей задач. Достоверность результатов исследования и обоснованность научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждают правильный выбор дизайна исследования, наличие контрольной группы, состоящей из лиц без признаков манифестации алкоголизма, достаточный объем наблюдений, подбор пациентов в соответствии с критериями включения и исключения, использование современных методов обследования пациентов, адекватные методы статистической обработки.

### **Достоверность и научная новизна исследования**

Ивановой Мариной Андреевной впервые описана недостаточная чувствительность анкетных методов оценки субъективной клинической симптоматики на фоне алкогольной болезни. Тенденция прослеживалась в том числе у пациентов, заявивших о высоком комплаенсе. Таким образом, была выявлена группа риска недостаточной эффективности лечения ХОБЛ, требующая введения в план обследования дополнительных методик.

Соискателем показана большая приверженность к терапии препаратами с меньшей кратностью дозирования, что отвечает современным тенденциям ведения пациентов с ХОБЛ.

Результаты исследования были изложены в 9 печатных работах, из них 6 статей опубликованы в рецензируемых журналах, включенных в «Перечень рецензируемых научных изданий», рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования для опубликования основных результатов диссертационного исследования, одна статья - в научном издании, индексируемом базой Scopus. Основные положения и результаты диссертации Ивановой Марины Андреевны доложены и обсуждены на 7 всероссийских и международных конференциях и конгрессах.

### **Содержание диссертационной работы**

Диссертация построена согласно стандартному плану и состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, описания собственных результатов с их обсуждением, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Объем диссертационной работы — 128 страниц машинописного текста. Список литературы включает 24 отечественных и 196 зарубежных источников. Работа иллюстрирована 16 рисунками и 9 таблицами.

Первая глава посвящена обзору литературы, в том числе описанию предшествующих анализов влияния этанола на респираторный тракт.

Вторая глава содержит описание дизайна исследования, дана характеристика исследуемой и контрольной групп, описаны критерии включения и исключения пациентов из исследования, приведено подробное описание применяемых методов оценки функционального статуса пациентов с ХОБЛ и критерии диагностики алкогольной болезни.

Третья глава посвящена анализу субъективной картины ХОБЛ у пациентов с тяжелым алкоголизмом, была отмечена положительная субъективная оценка симптомов ХОБЛ на фоне тяжелой алкогольной болезни.

В четвертой главе рассмотрена стратификация по группам А, В, С, D пациентов с ХОБЛ с различной тяжестью алкоголизации, отмечено преобладание лиц с минимальными симптомами и низким риском обострений ХОБЛ на фоне тяжелой алкогольной зависимости.

Пятая глава посвящена индексу BODE как эффективному параметру оценки характера течения и прогноза хронической обструктивной болезни легких.

В шестой главе рассмотрены аспекты курения и продемонстрировано увеличение табачной нагрузки на фоне высокой приверженности алкоголю.

В седьмой главе проведена оценка комплаенса – для лиц с сопутствующим алкоголизмом продемонстрированы низкие показатели приверженности терапии. В случае высокой балльной оценки согласно тесту Мориски-Грина пациенты, страдавшие алкоголизмом, не проявили критичной оценки субъективных симптомов и попыток отказа от курения.

Выводы автора логично вытекают из поставленной цели, задач и соответствуют результатам проведенных исследований. В итоге проведенного исследования, соискателем были предложены практические рекомендации по введению в план лечебно-

диагностических мероприятий у пациентов с ХОБЛ, страдающих алкогольной зависимостью, шкалы BODE, а также нецелесообразность оценки клинического течения ХОБЛ исключительно по результатам анкетирования.

Автореферат по содержанию соответствует диссертации и отражает основные ее положения, результаты и выводы, содержит список опубликованных работ по теме диссертации.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты диссертационной работы Ивановой Марины Андреевны могут быть рекомендованы для использования в практическом здравоохранении в условиях пульмонологических и терапевтических отделений. Расширение стандартного плана лечебно-диагностических мероприятий позволит повысить эффективность мониторинга состояния пациента и оптимизировать подходы к терапии, проводя дополнительные исследования, консультации профильных специалистов и делая выбор в лечении в пользу препаратов с меньшим режимом дозирования у больных ХОБЛ. Результаты диссертационного исследования могут быть рекомендованы для использования в учебном процессе кафедр вузовского и послевузовского образования по специальностям «пульмонология» и «внутренние болезни».

#### **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации**

Несомненным достоинством диссертации Ивановой Марины Андреевны является углубление существующих представлений о коморбидности ХОБЛ. Полученные новые данные об особенностях субъективной оценки клинической симптоматики позволили приблизить решение актуальной задачи пульмонологии — совершенствование подходов к диагностике и лечению пациентов с сочетанной патологией - ХОБЛ и алкогольной зависимостью. Результаты диссертационного исследования позволят оптимизировать план диагностики и рутинной оценки течения ХОБЛ, а так же прогнозировать приверженность терапии. Принципиальных замечаний, недостатков в диссертации Ивановой Марины Андреевны не выявлено.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертация Ивановой Марины Андреевны на тему «Особенности течения хронической обструктивной болезни легких у пациентов с алкогольной зависимостью», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.29. Пульмонология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи по совершенствованию диагностических и терапевтических алгоритмов ведения пациентов с ХОБЛ и сопутствующим алкоголизмом на основании установленных особенностей субъективной картины болезни и объективных данных, что имеет существенное значение для медицинской науки, в частности для пульмонологии.

По своей актуальности, практической значимости, новизне полученных результатов, объему и репрезентативности материала представленная работа соответствует требованиям п. 9 и 10 раздела II Положения «О порядке присуждения

ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Иванова Марина Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.29. Пульмонология.

профессор кафедры пульмонологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства Здравоохранения Российской Федерации,

**доктор медицинских наук, профессор**



**Айсанов Заурбек Рамазанович**

Наименование организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства Здравоохранения Российской Федерации (ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» МЗ России)

Почтовый адрес: 117997, Российская Федерация, Москва, ул. Островитянова, 1;  
телефон: раб. +7 495 965 34 66; электронный адрес: aisanov@mail.ru

Подпись З.Р. Айсанова заверяю

